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ELEKTRIK-ELEKTRONIK MUHENDISLIGI BOLUMU
SAYISAL ELEKTRONIK LABORATUVARI

Deneyin Adi: YOL SEGICILER(MULTIPLEXERS)

Amag:

Yol seciler(MUXY in iglevlerinin anlagifabilmesi i¢in, dogruluk tablosunu
olusturup lojik kapilaria bir MUX tasarlanacak ve bu devre MUX tumdevresi ile
karsilastinlacaktir. MUX lann sayisal elektronikteki kullanim alanlan Kimi
ornekierle anlatilacaktir.

Agiklayici Bilgiler:
YOL SECICILER(MUX)
Yol secici bir gurup veri girigi, bir gurup segici(veya adres) girisi ve bir

cikisa sahiptir. Segici girigleri, data giriglerinden birini segerek ¢ikis ucuna baglar.
Sekil T’de 4:1 MUX, 8:1 MUX ve 2" :1 MUX gosterilmigtir.
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Sekil 1. Multiplexerler

4:1 MUX' un dogruluk cizelgesi asagida verilmigtir. EQer segici girigleri
AB=00, cikis=l, benzer sekilde segici girigleri 01, 10 ve 11 icingikiglar 1, Iz, ve I
olarak elde edilir.
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Yol segicilerin kullarum alaniari:

1.Yol seciciler sayisal dizge tasariminda, yUklenecek veya islenecek
verileri segcmede kullanilir.

Sekil 2 de iki ayri 4 bitiik bilgiden istenilen bir tanesini segmeye yarayan
MUX' lu devre verilmistir. Veriler XoX,X2X; ve YoYY2Y3 olsun.

fﬂ ‘;ZQ AZZ ‘ZS ’ A SeGiCi
2:1 2:1 211 2:1
MUX 5, MUX s, MUX S, MUX s,
Xo Yo Xq Y1 Xz Yz X3 Y3

Sekil 2. Quadruple MUX

Eger secici girisi A=0 ise, X3X;X1Xo verisi ¢ikisa aktarihr; eger A=1 ise,
YsY2Y Yo verisi ¢cikisa aktarilir.

2. Seciciler ayn zamanda lojik mantik islevleri gergeklemede kullanilir. n
secici 2" veri girisli, yani 21 MUX kullanarak n degiskenli mantik iglevleri
dogrudan gerceklenebilir. Bunun igin, n tane segici(adres) ucuna n degdigken
badlanmali, islevi olugturan minterimlere kargiik dugen veri girisleri mantik 1,
diger girisler mantik O yapiimalidir.

Omegin 3 degiskenli (AB,C) F=X(0,5,6,7) islevin 8:1 Mux kullamlarak
gerceklenmesi sekil 3 te verilmistir.
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Sekil 3. (a) islevin dogruluk gizelgesi, (b) Baglantilanmasi
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n degiskenli iglev daha da kiglk boyutiu MUX kullanarak gergeklenmek
istenirse, isleve uygun olarak ek mantik kullammim gerektirir. Bu durumda
degiskenlerden bazilart secici uglarina kaian degiskenler ise igleve uygun bigimde
ek mantik kullanilarak gikislari veri giriglerine gelebilir.

F=3(0,5,6,7) islevin 4:1 Mux kullanilarak gergceklenmesi gekil 4 te
verilmistir.

O

(b)

A B|C|F
0 0|01 |
0o oj1]0]| ¢ 0
0 1100
o 1{1l0] 0 o441 | F
1 0|00 MUX
1 0l111] ¢ l2
11101
1101017 1 Is

8180

Sekil 4. (a) Islevin dogruluk gizelgesi, (b) Baglantilanmas:

3. Kigik boyutlu farkll MUX' larin uygun bigimde baglantiianmasiyla daha

buylk boyutlu MUX'lar elde edilebilir.

Sekil 5 de 2 tane 41 MUX ve 2:1 MUX kullanidarak 8:1 MUX' un

gerceklenmesi gosteriimigtir.
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Sekil 5. 4-1 ve 2-1 MUX kullanilarak gerceklenen 8-1 MUX
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Hazirhk Sorulan:

1. 2:1 MUX' un dogruluk tablosunu olusturun ve lojik kaptlarla gergekleyiniz.
2. 8:1MUX kullanarak 64:1 MUX’' u elde ediniz.
3. 16:1 ve 4:1 MUX kullanarak 64:1 MUX' u elde ediniz ve 8:1 ile gergeklenen
64:1 MUX ile arasindaki farki belirtiniz,
4. 8:1 MUX ve 4:1 MUX kullanarak 32:1 MUX, 16:1 MUX ve 2:1 MUX kullanarak
32:1 MUX elde ediniz ve hangi devre daha kullamsghdur.
5. 4 bitlik 4 tane veriden yalnizca birini segen devreyi MUX larla gergekleyiniz.
8. =30, 3, 5, 6, 9, 10, 12, 15) mantik islevini,
a. 4.1 MUX ile gercekleyiniz.
b. 8:1 MUX ile gercekleyiniz.
c. (a), (b) siklarindan hangisi daha kullarmghidir.
7. 74151, 74157 entegrelerin i¢ yapisini arastinniz.
8. Deneyin yapiligi béliuminde tasarlanmasi gereken devreleri tesarlayiniz.

Deneyin Yapiligi

1. 81 MUX u 74151 tum devresi ile gergekleyiniz ve dogruluk tablosunu
olusturunuz.

2. 74151 ve 74157 kullanarak 16:1 MUX gercekleyiniz.

3 Disaridan girilen 4 bitlik 2 veriden birini segen devreyi kurunuz ve gesitli
degerler icin devreyi kontrol ediniz.

4. 4 bitlik ABCD bigiminde verilen bilgi icin tek-eslik biti Uretilecektir( 4 bitlik
datada 1 lerin sayisi ¢ift ise cikig=1, tek ise ¢ikig=0 Uretecek). 8:1 MUX
kullanarak devreyi tasarlayiniz ve kurarak deneyiniz.

5. A=AA; ve B=B;B, bigiminde iki bitlik veri kargilagtinimak isteniyor. Yalnizca
A>B oldugunda mantik 1, Uretecek devreyi 8:1 MUX kullanarak tasarlyiniz ve
kurarak deneyiniz.

istenenler:

1. Hazirlik sorularinin yanittarimi diizgun bigimde cizerek kisaca agiklayiniz.
2. Deney sonugclarini yorumiayiniz.

3. 74151 kullanarak gecersiz BCD kod dedektort tasarlayiniz.

4, Asagida mantik devrede gerceklenen Boole iglevini ifade ediniz.
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EK: 74157 TUM DEVRESI(4 TANE iKi GIRISLI MUX)
Ortak segici girig ve yetkilendirme girigi kullanilarak, iki ayri kaynaktan gelen
4 bitlik veriyi secebilir. Cikisi, segilen veriyi aynen gosterir( Sekil 2 deki yapida).

Veo E log  he Y, loe e Yo

el [ 5] i ]
o 74157
FTET B] FTETET & EJ

S fa ha Ya Iy M Yy GND

(a) 74157 timlesik devre Ust gérindsd
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(b) lojik sembol(
Dogruluk Tablosu

E S [b Ik Y | $8:Orriak secici girig

0 & x L] E: Yetkilendirme(Active Low)

LM XL L loa - loa : Ik kaynaktan gelen veri girigleri
L H X HH| l-kq: ikinci kaynaktan gelen veri girigleri
Lok XLy, - Yy Cikislar

LL H XM H:Mantik 1, L:Mantik 0, X: 0 veya 1




74151 TUM DEVRESI (8:1 MUX)
Ve s ks fe I S S S

[ie] 8] [ [] 2] ] o]
0 74151
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(a) 74151 timlesik devre Gst gbruntst
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S2,51,50:Segici girigler
EQ,|1,|2,|3, la,ls, le,lyz\leri gmglen
E:Yetkilendirme(Active Low)
Y:Cikis

(b} lojik semboli
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Deney Ad + ARITMETIK MANTIK BiRIMI (ALU)
Teorik Bilgi  : Bir aritmetik mantik birimi bir MSI ( Middie Scale Integration ) devredir ve iki degisken
izerinde 18 miimkiin mantik islemi gerceklestirir.

A ve B gibi iki mantik degiskenini , F cikisina sahip mantik devresine girig olarak digiinelim (sekil-1)
Icteki mantik dizgede sadece iig temel mantik islevi (AND , OR , NOT ) kullamldifinda , gikista kullamlabilecek
16 olasi mantik iglemi elde editehbilir,

islemNo Islem Adi

1 A

2 A

3 B
A 4 B

Giri${ R 5  AA=D
— ge Cikis
B 6 A+A=1
{a) 7 AB

8 A.B

g A+B

10 A+B

11 AB

12 AB

13 A+B

14 A+B

15 AGB

Sekil-1 16 AoB {b)

Bu deneyde incelenecek olan MS| "181 ALU , sekil-2 ‘de veriimistir. Girig degiskeni A , 4-bitlik bir
sOzcliktlr (AsA2A+1Ag). Ve bu yizden diger degisken B de 4-bitlik bir sdzcliktir (BaB;B1Bo) . F ¢ikisl da 4-bitlik
bir sbzciik olacakiir ve 4 islev segme girisi (S:5,8:S) sekil-1.b'de verilen isiemlerden hangisinin
gerceklesecedini belirler. Cizelge-1'de tiim olasi islevierin nasil secilecedi verilmistir.

2123222120 8
(PP

T—d ¢, AcBoABIABAsB;
8 o
6 — Igd 54 /74181 Crra f—16
0 ALU =Bl— 14
55—,
G 17
4—is,
M P |15
3 FoFy F Fa
11
9 10111
Veo &= Pin 24 3

GND = Pin12 Sekil-2.a

DENEY:

1. Cizelge bigiminde verilen mantiksal islemleri gerceklestirmek amaciyla , 74181 ALU tiim devresinin gikis
uclanns ledlere baglaymniz.

2. Girigleri A=1111 , B=01010 secerek cizelgedeki tim islevieri gozleyerek F ¢ikislanni kaydediniz.

3. Eger $0818,8: = 1001 , M=LOW , Cn = LOW , A= 1100 ve B =0101 ise , F ve Cp.,4 degerleri ne olmalidir ?

2.1



GizELGE-1 54/74181 ALU ISLEV GIiZELGESI
Active-HIGH Data
M= i M = L; Arithmetic Operations
Selection Logic C,=H C, = L

8 5 5 5 Functions (no carry) {with curry)

L L L L Fo=Aa F=A Fo= A PLUS |

L L L H F=A+B8 F=adtg Fo= A+ B PLUS |

L L H L Fo= AR F=A+5 F o= (A + By PLUS i

L L H H F=0 F MINUS | (2's COMP.) F o= ZERO

L H L L F = AR F = A PLUS AB F o= A PLUS AB PLUS

L H L H F=5 F o= (A + B)PLUS AB F= (A + B) PLUS AB PLUS 1
L H H L FeA®B Fow A MINUS B MINUS | Fo= A MINUS #

L H H H F = AB Fo= AB MINUS | F o= AR

H L L L F=A+ B F o= 4 PLUS AB F =4 PLUS AB PLUS |

H L [ H F=A@®B Fo= A PLUS B Fo= A PRUS B PLUS |

H L H L F =B F o= (A + B)PLUS A8 F o= oA+ ) PLUS AB PLUS |
H L H H F o= AB F = AB MINUS | Fo= AR

H H L L F=1 F = A PLUS A* F o= A PLUS A PLUS

H H L #H F=A+§8 F=(a+ B PLUS A F = (4 + 8)PLUS 4 PLUS |
H H H L F=4+8 Fa(A+ B PLUS A Fo={A + By PLUS A PLUS |
H H H H F=a F=AMINUS | F=A

Active-L.OW Data
M=H M = L; Arithmetic Operations
Selection Logic c,=L C,=H

S, 8 5 S Functions {no cary) {with carry)

L L L L F=A F=AMINUS | F=A

L L L H F =AB F = AR MINUS | F=AB

L L H I F=A3+RB F = AR MINUS 1 F = AB

L L H Fo= 1 F = MINUS 1 (2's COMP.) F = ZERQ

L H L L F=A+B8 F=APLUS (A +B) F = A PLUS (A + B) PLUS 1
L H L H F=8 F =ABPLUS (A + B) F = AB PLUS (4 + By PLUS |
L H H L F=A&38 F = A MINUS B MINUS 1 F = A MINUS B

L H H H F=aA+8 F=A4A+8 F = (A + B) PLUS I

H L L L F=AB F=APLUS (4 + B) F=APLUS(A+ BYPLUS |
H L L H F=A®B F=APLUS B F=APLUS BPLUS |

H L H L F=8 F = AR PLUS (A + B) F = ABPLUS (A + ByPLUS |
H L H H F=4+8 F=(A+B F=(A+B)yPLUS |

H H L L F=40 F = A PLUS A* F=APLUS APLUS !

H H L H F = AB F = AB PLUS A F = AB PLUS A PLUS |

H H H L F = AB F=ABPLUS A F = AB PLUS A PLUS |

H H H H F=A F=4 Fo= A PLUS I

RAPORDA iSTENENLER :

2.2

1. Deneyde elde ettiginiz sonuclar vererek yorumiayiniz.

2, A=1'10.1 ve B=01’f1 verildijinde (M=L. , aktif high girig) cikis isareti 1100 oluyorsa mode segici girisier nasi
sggﬂm@tu‘? Ayni giris isaretleri icin M=L ve Cn=L olsaydi aktif low giris durumunda buldufunuz mode secici
girisler icin hangi ¢tkisi elde ederdiniz?

3. 8pHik Ave @ giris Sozcdleri icin F48]  Lailumlarek  &izmlgE -1 de verden

n’ﬁl(,—?m‘t‘::" ﬂcr‘qaklame Bildr ? MC}S”? elrerel. anl abine,



ONDOKUZ MAYIS UNIVERSITESI
Elektrik - Elektronik Miih. Bolimii
Sayisal Elektronik Lab.

Deney Adi : TOPLAYICI

Amag » Tam toplayicilar kullanilarak toplama devreleri kuruimast.

1.AGIKLAYIC! BILGILER :
isaretli saylar:

Isaretli sayilar, godu bilgisayarda Cizelge 1 de gosterildidi gibi saklanir ( 4 bit igin ). Pozitif
sayilar gergek bigiminde, negatif sayilar ikiye timleyen bicimde saklanir.Sayilar igin 4 bitlik yer
ayritdiinda toplama sonucu elde edilen sayi igin de aymi uzuniukta yer ayrilacaktir, Eger ayni
isaretli sayilar toplanirsa yanit gok daha genig olabilir ve aynlan bitler yetmeyebilir. Buna Ust
tasma (overflow) denir. Glinkii fazladan bir bite daha tasmak gerekir ve sonucun igaret biti yanhs
olur. Farkl: igaretii saytlarin toplanmasinda st tagma olmaz, sonug daima dogrudur.

Gizelge 1. 4 - bit igaretli sayilarin gosterilimi

10 tabanina | Bilgisayardaki
gore sayl gosterilimi
+7 0111
+8 0110
+5 0101
+4 0100
+3 0011
+2 0010
+1 0001
0 0000
-4 1111
-2 ALY
-3 1101
-4 1100
-5 1011
-6 1010
-7 1001
-8 1000

Cizelge 1' deki + 7 den + 1 e kadar olan sayilar gergek bicimdeki sayllardir, - 1den-8e
kadar olan sayilar ikiye tiimleyen bicimdeki saydardir.

‘Bilgisayar gosterilimindeki soldan itk bit ( MSB ) isaret bitidir ve pozitif sayilarigin' 0",
negatif saydar icin ' 1 ' olmaktadir.

3.4
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4 bit igaretli sayilarin toplanmasinda meydana gelen iist tagma :
a ) Zit isaretli sayilar : isaret konumunda st tagma olugamaz.

0111 =+7
, 1110=-2

10101 =+ &
. Isaret biti
Digarida elde var : Yanitin pozitif oldudunu gosterir.

1001 = - 7
4+ 0010=+2

01011 =~ 8

isaret biti
Disanda elde yok : Yamitin negatif ve ikiye tiimleyen bigimde oldugunu gsterir.

b ) Aynt isaretli sayilar :isaret konumunda {st tasma meydana gelebiiir.

1001 = -7 0t =+7
, 1110= -2 L 0010=+2
10111 = HATA! 01001 = HATA!
isaret biti dedismis Isaret biti degismis
iist tasma hatas: uist tasma hatasi

Gonug 5 bit olarak - ¢ (dofru)) (sonug 5 bit ofarak + 9 (dogru))

Bu dért durum icin de elde edilen toplama sonucunun dodrulufundan emin olmak igin
yapilan toplama igleminin {ist tagma yanilgist tasiyip tagimadiginin denetlenmest gerekir.
Bunu denetieyecek mantik devre, toplama iglemi

Aghafoh

B4B3BaB1
Cy24Za Zg Iq biciminde olmak iizere gizelge 2 ' deki gibi dogruluk gizelgesinden
yararlanarak F = AgB4 54 +AgB4T4 mantik iglevini gergekleyecek bigimde tasarlanabilir.

Cizelge 2. Ust tagma yamilgisi igin dogruluk gizelgesi

Isaret Bitleri Yanlgs
Ag B, 4 Y
0 0 0 0
0 0 1 4
0 1 0 0
0 1 1 0
1 0 0 0
1 0 1 0
1 1 0 1
4 1 1 0




Toplama sonucunda Gsttasma yamigist yoksa, zit igaretii sayilar toplaniyor demektir ve
sonug dort bit T4Z350% 1 olarak dogrudur. 54, sonucun igaret bitidir. 5. bit C4 ' tin dikkate
alinmamasi gerekir.

Toplama sonucunda (st tasma yanilgist varsa, ayni isaretli sayiar toplaniyor demektir.
Sonug 5 bittir ve C4X 453054 olarak dofrudur. C4 sonucun igaret bitidir.

2 HAZIRLIK SORULARI:

1. Sekil 1 deki devrede kullaniacak {ist tagma denetim devresini tasarlaymiz.

2. Ek 2'de 7447 BCD -7 - segment kod ¢dziicii / sliriicl timdevresi tamtilmistir. Bu timdevre 4
- hitlik BCD kody ¢ézerek 7 - segment gostergede gérmemizi saglar. Buna gore deneyin yaptigi
(2) ve (3) teki sorutann yambtini diiglintiniiz.

3. Iki tane 7483 timdevresi kullanarak 8 bit sayilarin nasil toplanabilecegini tasarlayiniz.

3. DENEYIN YAPILISI :
7483 tiimdevrenin i¢ yapisi Ek 1 'de verilmigtir.

4. Sekil 1 ' deki devreyt kurarak gikis uglanini LED ' lere baglayiniz. 4 bitlik igaretli AgyAgAoAq ve
B4B3BoB4 sayilanm a) 7 ve 2 b) 4 ve 3 segerek isaretlerinin olasi tim durumlan igin lst tagma
yanilgisinin ortaya ¢ikip grkmadigint denetleyiniz.

2. Y = 0 oldufu durumlar igin toplama sonucunu LED ' lere bakarak yaziniz. Bu durumda BCD
kodu onlu saytya geviren kod ¢dziicl ¢rkisindaki 7 - segment gstergeyi kullanarak toplama
sonucunu gorebilir miyiz, nasii?

3.Y = 1 durumu igin (2) dekileri tekrarlayiniz.

4. ki fane 7483 kullanarak 8 bitlik isaret!i iki saymin toplanmast igin tasarladigimiz devreyi kurunuz
ve deneyiniz.

TA83A
a1V
e aun P A3
A sBzclgil > Ao T4t
1A R
29 >
B sOzcligii —>—|B3
e B
>—B1
Co C4 > | 24 ) ' .
I : {ist tasma iist tasma v
= By —3 denetim YANILGEE!
A4 devresi
- Sekil 1
ISTENENLER :

1. Tasarladi§imiz isttasma denetim devresinin mantik ¢izgesini veriniz.
2. Deney sonuciarim yorumiarryla birlikte kisaca veriniz.

3.3



3. Dentey 2 ve 3 icin , toplama sonucunu 7 - segment gostergede isareti ile birlikte gosterecek
mantik devreyi tasarlayiniz.
4. Deney 4 te kullandifimz devre:dbek gizgesini ve deney sonuglanim veriniz.

Ek -1
7483 Tiimdevresi : 4 bit ikili tam. - toplayici ( giris eldesiile ) (A4~ Ay, B4- By ) gibi

dort bit iki sozcligli ve giris eldesi Cypy ' | toplayarak ( 24 - Z4 ) ikili toplam gikisinr ve-elde gikigi
Couyt ' u (enanlaml bit olarak ) verir.

1—1A4 Bgj 16
1011 8 7 3 4 1 16 -
[ S N T A I 2—13 Iy 15
A, B, A, B, A, B, A,B Vec: Snotaug o178 Counf 14
1717272737374 e _ P -
] c GND 12 noflu ug 4— B3 Cin 13
Zy _22,23; £ 4 6 _Ez B1
(N I A TW‘ By Agq—10
g b6 2 15 14 8—I1 R 9
Sekil 2. 7483 timdevresi manbik simgesi Sekil-3. 7483 timdevresi st gariintist

Aq-Ag A giris sOzctgi
B4 - B4 : B giris sbzcugil
C|N : Girig eldesi

L4 - B4 : Toplama gikisian
Couyr : Elde gikist

Ek-2
7447 Timdevresi : BCD yi 7 - segment gosterge icin ¢bzer ve stirer.
a
] |
e|__Je
d
1 16 7 1 2 &6 3 5
—C f o A B C D LTRBI
R g 14
4 Al oRA & 13
—BIfRBO a 71— ¥
5_|rei =12 Fhh
6D s +— M ,
[N\ 3 10 a pc de f g B
8_lonD ¢ |—9 j’ 97797 ¢
_ 31211 10 9 15 14 4
Ustten gérin0st- Mantik simgesi

,f\’ B, C, D ; BCD girigler
a-g: ciislar

3.4
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; . . MUHENDISLIK FAKULTESI
ELEKTRIK-ELEKTRONIK MUHENDISLIGI BOLUMU

Deney Adi  : KAYDEDICILER ARASI VERI AKTARIMI

Amac : Kaydedigiler arasinda veri aktanimi igin BUS sisteminin ve U¢ durumiu tamponiarin

tanitilmasi.

Aciklayici Bilgi: .

Ug durumlu Tamponlar :Yetkilendirme veya denetim ucu ile denetlenerek ,gikisian mantik 1 {High) , mantik 0
(Low) veya acik (yliksek empedans) durumlanndan birini alabilen sayisal devrelerde genis kullamma
sahiptirier.U¢ durumiu kapimin mantik simgesi ve doJruluk gizelgesi sekil-1'de verilmistir.

Kontrol Giris Cikis

) 0 0 Gidg |
o : 3 | Cikis
1 1] Yitksek Emp.
1 1 Yitksek Emp. Yetkilendirme
Sekil-1

Bus : Bilgisayar gibi ok sayida kaydedici igeren sayisal bir dizgede herhangibir kaydedici ile bir bagkas)
arasinda paralel veri aktarimini saglayabilmek igin ¢ok fazia sayida hat gereklidir. Bunun ¢ozimi igin BUS
(tasit , bara) denilen , her biri bir bit aktarabilen teflerden olugan ortak yol kuttamlir. BUS 'in bir ucu verici , diger
ucu alier durumundadir.verici tarafindaki kaydedicilerden yalmzoa bir tanesindeki veri , alici tarafiaki
kaydedicilerden yainizca bir tanesine aktariimas: istenir. Bu nedenle kaydedicilerie BUS arasinda {ig durumlu
tampontar bulunur. Ve bunlardan yalmizca birer tanesi yetkilendirilir.(alicidan bir tane ve vericiden bir tane ) Bu
nedenle BUS ' verici tarafindaki ( MUX) diizenek , alici farafta yol goklayici { DEMUX) diizenek bulunur.

Beneyin Yapiligt :

Deneyde kullamlacak Gi¢ durumlu tampon igin 74240 tiimdevresi , 4-bitlik kaydediciler icin 7495 timdevresi
kullanitacaktir. Bu timdevreler Ek-1 ve 2'de verilmistir.Sekil-2'deki devrede 4-bitlik bara kullanilarak bilgi
aktarimi incelenecektir.Bilgi aktarim verici taraftaki A , B kaydedicilerinden alici taraftaki C , D kaydedicilerine
dogru paralel bigimde olacaktir. her iki taraftaki kiimede yalmzca ikiser kaydedici bulundugu igin MUX-DEMUX
kullanimina gerek kalmadan TUMLEYEN kapisi kullanilmigtr.

Yetkilendirme A

(0 aktif) BUS
(1/2) 74240 ':' 1/2) 74240
O‘% mm' Q3 : ‘II
L0 A
1 Q, [ Q: ! : .
A kayd .0 - , 749 SlC kaydedicisi
i Q ~a1 L ! D"’
b N !
ol Qo ™ A Qo :
" v
7495 (4 bit) [
(1/2) 74240 —
o (1/2) 74240 Yetkilendirme C
) ; S
- Q, - I N
] S;
B kayd Q | — 7493
e . =5 =~ D kaydedicisi
i Q. 5;‘ {5
7495 (4 bit) Yetkilendirme B Yetkilendirmd D

| {0 aktif)
segici girig-1 ];>°

Sekil-2 segici girig-2

X



4.2,

1. Sekil-2 'deki devreyi kurunuz. 1.segici giris 0 verilirse A vericisi , 1 verilirse B vericisi segilmig olacaktir. 2.
segici giris 0 verildiginde D, 1 verildifinde ise C secilmis olur.

2. A kaydedicisine 1010 ve B kaydedicisine 1101 bilgisini paralel olarak yikieyiniz.

a) A 'daki bilgiyi C kaydedicisine aktariniz.Bu sirada BUS 'daki bilgi ne olur?

b) A'daki bilgiyi D'ye aktariniz.

c¢) B'deki biigiyi D'ye aktanmz.

3. A kaydedicisine 1111 vre B kaydedicisine D001 bilgisini kaydediniz.B'deki bilgiyi C'ye aktarmz.

RAPORDA ISTENENLER :

1.Deney sonuclarin vererek yorumlayiniz,

2.Verici ve alici taraflarda 8'er tane 8-bitlik kaydedici bulunan bir BUS sistemni (bir anda yainizca iki kaydedici
arasinda veri aktarimina izin verilebilecek) dbek gizgesi vererek kisaca galismastru anlatiniz.Verici taraftaki
3. kaydedlcllerdek: 10111010 bilgisini , alici taraftaki 7. kaydedsclye nast! aktaracagint anlatiniz.

'wummm B et g oeEe ey el AT T T O s ey ey e, - T TiEgleL T e
Ek-1 . 74240 Gi¢ durumlu tampon. 8 tane 3 durumlu tampon , 4erfi gruplar halinde yetkilendiriliyor. lop ~ las
girislerine karsilik Yz~ Yaa ¢iKislarina sahip ve bu grup E, ucu ile yetkilendiriliyor. Ipg -lps giristerine karsilik Yy -

Yya grkeglaring sahip grubun yetkilendirme ucu Ey,.

1 = ISLEV GiZELGESI
= v 11

5 "1Ea M GIRISLER [CIKISLAR

JR— | Eb ____12 e o — -
3 al Y 13 Ea 'a Eb 1b Ya Yb
4 Yoo t“""““"M L L L L H H
5 | \b’" T L H L H L L
s 1Y, 714240 at |—15 H X H X @ @
rd T |a2 lm -—16
8 Y,, Yoo | A7

—1 o |18 H : High
9 a3 Y L :lLow

T Yo a8 |—19 X : Dont carry
TOW'GND Ibs D0 {Z) : Yiksek empedans

Ek-2. 7495 4-bit Shift Register : Seri sada kaydirma ve paralel ylikleme , ayni saat girigiyle aktif hale
getiriimektedir. Seri veya paralel olarak yiikienen bilgi senkron (eszamank) olarak saat giriginin disen
kenarninda gtkisiara iletilir,

b Ve |8 ISLEV GIZELGESI
2 Ps Q, | o [|JSLEMTURG GIRISLER GIK ISLAR
3 0 T P P
—P, Q, |10 § CPy CPp D P Q, @ 0,
g Q, |_11 | ParalelYikieme| H X ¢ X P P PP P
s |2 Q n o 1 2 '3
o LG —12 | kaydima L 4 x L X Q, @
SIS OPy....18 L 4 X H x| Hoa oo a
—1 GND CPy 14
list gbriintis S : Segme girisi CP: :seri saat girisi (negatif kenar tetiklemeti)
D, : Seri biigi girisi  CP» : Paralel saat girigi (" " "y

Po-Ps :Paralel bilgi girisi
Qu-Qs :Paralel cikiglar
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ELEKTRIK-ELEKTRONIK MUHENDISLIGI BOLUMU
SAYISAL ELEKTRONIK LABORATUVARI

BELLEKLER VE PROGRAMLANABILIR MANTIKXAPILAR (R.anm)

Denevin Amaci : Bu deneyde oncelikle bellekier hakkinda genel bir bilgi edinilecek, RAM bellekierin
akunmas), yaziimasi ve adreslenmeleri ile ilgiti uygutamalar yapilacaktir.

1. Aciklayici Bilgiler

RAM ( Random Access Memory - Rastgele Erigilebilir Bellek ) bellekler hem okumaya hem de
yaziimaya elverisli bellekierdir. Veriler belieklere binary ( ikill ) isaretler olarak yazilir ya da okunur.
Bir verinin belle§e yaziimast veya okunabilmesi igin sdz konusu verinin beliekte kaydedilecedi ya da
akunacad bellek alanwin belirlenmesi gerekir. Bu adres bilgisi yardimiyla belle@in o alan ( location )
okunabilir ya da yazilabilir. Sekil-1.a ve b * de bir RAM belledin girig gikig gosterimleri verilmigtir.
Sekil-1.a' da gosterilen RAM bellekte girig - cikig veri yolu ( Data bus ) ayndir. Sekil-1.b’ de
gbsterifen bellekie ise aym veri yolunda hem giris hemde ¢ikig yapitabiimektedir,

Adres Adres Veri
Biigisi:> RAM Bilgisi:> RAM ‘C__:>Giri§ ve Gikisi

(@) . (b)

Sekit-1. RAM beliekierin bilgi giris-grkislan

Bir bellegin beliek kapasiiesi sahip oldudu adres hatlannin ve data hatlanimin sayisi ile belidenir.

n : Adres hatt: sayiss
m : Veri hath sayisi olarak alinir ise, bir beliegin kapasitesi ;

s

Topiam bitlerin sayisi=2" xm  egitliginden elde edilir.
Omedin 4-bit adres hatti ve 4-bit veri hatt olan bir bellegin toplam bitleri sayis:
2% x 4 = 64 bit ofarak bulunur.
Adres hatt sayist 16-bif, data hatt: sayist 8-bit olan bir belledin toplam bitleri sayisi ;
216 x 8 =84 000 x 8 = 512 000 bit ya da 64Kbyle olarak bulunur,

54



2.74189_RAM Bellinin Yapisi

74189 RAM belieginin bacak baglantian, agiklamalars $ekil-2’ de gisterilmigtir,

A Vel
[ics Al
CIWE Al ]
[0 A
da, D4 ]
] Ds Q4::]
1o Ds ]
[CleNp Qs

v

Dy, Dz, Dy, Dy ~—b Veri yolu (giri§)

Q‘h Q29 Q3, Q4 — Veri y(ﬁu { 9‘ki§)

AQ, A1, A2, A3 —»  Adres Yolu

-E)—S_ : Aygit yetkilendirme ( chip select )

WE : Yazma islevi aktifieme ( write enable )

Voo @+ 8V ( Besleme gerilimi )

GND : 0V {graund )

Sekil-2. 74189 RAM belleginin bacak baglantilan

Sekil-2 den de goriildig gibi 74189  4-bit adres ucuna sahiptir. Toplam bellek alam 16 x 4 bittir.

Sekil-3' de 74189 aygitinin bellek haritast gosterilmistir.

Kod géziici

At e
Ag

Q Qs

1

Q &

L

...............

..............

L]S

16

I

Ds Ds

I

D, Dy

Sekil-3. 74189 bellek haritas
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74189 RAM bellediinde bulunan kontrol isaretlerinin islevleri Tablo-1’ de verilmigtir.

€S | WE iSLEV GIKISLARIN DURUMU
L L Yazma Yiksek-Z
L H ¢ Okuma Terslenmis Cikig
H X Segilmemis Yiksek-Z

Tablo-1. 74189 RAM belledi kontrol isaretieri iglev tablosu
3. Adresleme :

Beilekier genellikle adreslenerek kullaniiiar. Yani bellegin aktif hale gelmesi igin bir denetim igareti
kullamlir. Bu denetim isareti aktifse bellekte aktif hale gelir. 74188 aygitin aktif hale getirmek icin
kutlanilan denetim isaretinin CE ucuna uygulanmasi gerekir. Bir belledin toplam adres alat igerisinde
Srnek olarak 0000-FFFF uzunludunda bir bellek alam iginde hangi aralikta bulunacag) adres kod
gtiziiclilerte belirlenir, Adresleme igleminde genellikie adres hathinin bosta kalan bit leri kullanihir.
Ornek olarak ; eger bir 74179 RAM bellegini 16-bit adres hath bulunan bir sistemde XXXF adresine
yerlestirmek igin Sekil-4’ deki donarmim kullamiir.

w CE ucuna
Ags '
CE

Sekil-3. 74189 RAM belleginin XXXF adresine yerlegtiriimest

Adresleme igin genellikie bu is igin imal edilmig kod ¢dziicl entegre devreler kullantir. Bu dengyde
adreste igin 74155 aygit kullanifacaktir. Bu aygit iki'den dort'e bir kod goziictdir. 74155 in icinde A
vé B olbmak lizere adres girigleri ortak fakat yetkilendirme uglan farkh iki adet kod goziicli vardir.
Sekil-4’ de bacak haglantisi, Tablo-2' de ise girig-gikis fonksiyon iglevi gasterilmistir.

\J

e, Vs i

[ Ea Ep 1 _—

1 A ol Ea, Ea: A kod goziiclsiini yetkilendirme
[} Dsa Aol oy NP
o, Dw ] En, Ep @ B kod gbziiciisiinii yetkilendirme
[Ip.  P»[T A, Aq : Adres girigleri

3 Dga Dyl

[Cdenp  Da[ ]

Sekil-4. 74155 kod ¢bztichsiiniin bacak baglantiian
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5.4

e A Ey = Doy Dax Doy Dag
X X L. X H H H H
X X X H H H H H
L. L H L L H H H
H L H L H L H H
L H H L H H L H
H H H L H H H L

Tablo-2. 74155 kod goziictisinin fonksiyon tablosu

Xindisiite ayada b segenekierinden birisi belirtiimektedir.

4. 74189 RAM bellefikullaniarak Gergeklenen Uygulamamiar
4.1. 74189 RAM Belledinin 4-bit' lik Veri Yoluna Baflanmasy

Sekil-5* de 74189 RAM belieginin 74155 kod gdziici aygitl yardimiyla 4-bit' lik verl yoluna

m?lanmas; gosteriimistir. 74155 aygitimin bosta kalan gikiglan diger aygitlan yetkilendirmek igin
kullaniiabilir.

Adres yolu Veri yolu
74189
S Adres : T‘ Veri
$i girisi oy GIKISH

) ,
— Veri
CE WE [« girisi
74155 T 4
Girigler | = Do
91 e
B
CE
= !
WE

$ekil-5, RAM bellegin 4-bit’ lik veri yoluna baglanmast



8-bit * tik bir veri yolu elde edeblimek igin, aygit yetkilendirme uglan ve yazma yetkilendirme uclan
ortak iki adet 74189 aygii kullanmak gereklidir. Bu devrenin baglantisi $ekil-6’ de gosterilmigtir.

Adres yolu Veri yolu
74189
E Adres ng
&1 girigi .y
=
CE WEl=
A &
74189
E Adres ;._.
| girisi _—
]
U
CE WE jat—
74155 4 A
Girigler = Do
D-; R
Dz-*"h‘
___Ds3p—e
CE
CE ?
WE

Veri
cikist

Veri

girigi

Veri
cikiss

Veri
girigi

Sekil-6. iki adet 74189 RAM kullandarak 8-bit’ lik veri yolunun elde edilmesi
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4.3. Birden Fazla B Belledin Aym Veri Yoluna Ba mast

Bir gok uygutamada, ayms veti yolu lizerinde birden fazla beilek bulunur. Bunlar RAM ya da EPROM
vb. gibi bellekler oiabilir. Burada yalmzca iki adet 74188 RAM belledin 4-bitik bir veri yoluna
baflanmas) incelenecekiir. Sekil-7' da bu bafiant gbsterilmistir.

Adres yolu Veri yolu
74189
': Adres ' Veri
> girigi —-— grkigi
' — E Veri
CE WE & girisi
74189
> Adres . Veri
< girigi —_— cikest
! Veri
CE WE j«—] girigi
74155 & &
Girigler =€ Do~
Dy
Dy i
CE
= i
WE

Sekil-7. Birden fazla RAM belledin aymi veri yoluna bagianmasi

Sekilden de gdriitdiigi gibi her bir RAM beliek icin ayn bir yetkilendirme ucu kullantimugtit. Bu sayede
istenilen bellek aktif hale getirilebiimektedir. WE uclan ise ortaktir. Fakat ayn ayn da kontrol edilebilir.

§. Hazwhk Sorulan
5.1, Belleklerin iglevleri, tiirleri ve kultanim alanlart hakkinda bilgi edininiz.

5.2, Bir bellegin kapasitesi nelere ba@ldn? Araghinniz,

&. Denevin vapiliss
6.1. Sekil-5 deki devreyi kurunuz. RAM bellegin herhangi bir adres alanina 4-bit uzunlugunda bir bilgi

yaziniz ve daha senra yazdi§iniz bilgiyi okuyarak yaptigimiz iglemin dofiruiugunu kontrol ediniz.
8.2. Sekil-62 daki devreyi kurarak herhangi bir adrese 8-bit uzuniudunda bir bilgi yazimz. Yazdiginiz
bilgiyi okuyarak kontrol ediniz.
6.3. a) Seki7' deki devreyi kurunuz, Her iki belle§in aym adres alanina 4-bit uzunlugunda veriler
yaziniz, Daha sonra yazdiGimz verfler] okuyarak kontrol ediniz.
b) Birinci beliedin herhangi bir bellek alanina 4-bit uzunlugunda bir bilgi yazimz. Daha sonra
birinci bellegii yazma, ikinci belleii okuma durumuna getirerek, veriyi ikinci bellege aktarnnsz.
Ikinci bellegi okuyarak islemin dofirunu kontrol ediniz.



'ELEKTRIK-ELEKTRONIK MUHENDISLIGI BOLUMU
SAYISAL ELEKTRONIK LABORATUVARI
Deneyin Adi: IKILI CARPMA
Amac: Bilgisayarlar yaptifi temel islevler arasinda en fazla zaman gerektiren

islemlerden biri de carpmadir. Gunimizdeki teknolojik imkanlara gore degisik carpma
yontemleri geligtirilmigtir.. Bu ¢arpma igleminin nasil ger¢eklestigi agagida anlatidmaktadir.

Carpma islemi

Ug bitlik iki tane iki saymn ¢arpim asagidaki gibi yapilmaktadir,

111 —— Carpilan

x 101 e Carpan

000 000 <— Carpim

+ 111
= 111 000 |5 Eger carpamin en anlamsiz biti 1 ise, carpilan carpima eklenip bir bit saga
......................... kaydiuhrl garpima alctariar,
011 100
001 110 I—s— Eger carpanin bir sonraki en anlamsiz biti 0 ise, carpim bir bit saga
......................... kaydurilir,
001 110
+ 111

e —~ Ejer carpann en anfamh biti 1 ise, carpifan carpima eklenip bir bit saga
— 1 000 110 kaydinlir, garpima aktarilir.

100 011 —»=  Carpinun sonucu
Carpromn Obek Cizgesi

Carpan hicbir yere kayitl degildir, Ug bitlik iki saymin ¢arpimn sonucu en ¢ok 6 bit
olacagindan garpimm ifade edilebilmesi icin 6 bitlik yer ayrilmahdir.

B2 Bl B0 Carpilan
~— AZ Al AD Pargasal carpim
F3 12 rFt 0 Sonuglarimn en anlaml i biti(iist sdzciifii)
arpilan
i ¢ v I—-—l————bGround
Elde B2 Bl BO B3 A3
cikigt So
[Gecikme =7 F3 74181 S1
F2 A2 F1 Al FO AD S2

? ? j_} Toplama islemini yagpacak sekilde segilir
i ¥ i ¥

1
Campanile | =*[m [F1 [F0 | | [ |
ileili bilgiler

Kaydirmal kaydedici
Sekil. 1

¢ 1



6.2

Baslangicta tiim kaydediciler sifirflamir. Carpilan say: tam toplayicimn BO-B2 giriglerine
uygulanir ve carpanin en az anlamh biti test edilir. Eger carpanin en az anlamb biti 1 ise ¢arpilan
garpima eklenip, elde edilen sonug carpima yazilir ve garpim bir bit saga kaydinhr, Carpamn bir
sonraki en az anlamh biti sifirsa, garpim sonucu bir bit saga kaydirilir. Eger ¢arpamn en anlamb
biti 1 ise carprlan garpmma eklenip, elde edilen sonug carpima yazihir ve carpim bir bit safa
kaydirilir.

Sekil. 1” de obek cizgesi verilen devrenin ¢geler ile gergeklenmesi sekil. 2" de verilmigtir.
Carpan sayida ver alan bitlerin deferlerine gore gerekli kaydirma ve toplama islemleri, SW1,
SW2, SW3 anahtarlanyla saglanmaktadir.

Veri anahtar uclare:

SW1: Saat( & ) hem toplama hemde kaydirma igleminde kullandmaktadir.
SW2 : Toplama/Saga kaydirma kontrolu
SW2 mantik 1 = Toplama
SW2 mantik O = Saga kayduma
Burada SW2 anahtari carpamn biti olarak gorev yapmaktadir. Eger SW2 mantik 0,
carpann o biti sifir. SW2 mantik 1 ise ¢arpamn o biti mantik 1 anlamina gelmektedir.
SW3 . Clear(mantik 0)

Ground
Carplamn +STV ] +fV
La. F3 B2 BIBC SO SVI 52 83 ¢
D Q™ 74181 Ch+5V

~{CLK Mode,
- CL F2 A2 F1 Al FO A0 B3 A3 ’
¥ g
: . . Ground

I

Carpinun fist bayt

véd

¢s
o4
C3
c2

; L ) (;1] Carpinun alt bay
 ammn >

AQiBQ CQ Q]’;j_ _ A Qn Qs

#Dsr 74194 B 74164
CLK CL 80 S1 CLK €L
T ; ,

+5V

b

p SWI1'e

> SW3'e
¥ Toplama
; , Kaydma
SW2'ye Kontrolu

Sekil 2.



stenenler:

1.74181(Alu),74164(8bit  seri-giris, parelel -¢ikig  kaydirmah  kaydedici),
74194(Universal kaydismalt kaydedici) entegrelerine iligkin bilgilerinizi tekrarlayimz ve gerekli
kaynaklar: yanmzda bulundurunuz.

2.9ekil.2” deki gibi duzenek kullamlarak en ¢ok kag bitlik sayilarla carpma yapilabilir,
Bu duruma gore, gerekli degisiklikleri yaparak obek cizgeyi ¢iziniz.

Deneyin Yapils::

1. 74181 4 bit aritmetik mantik birimi ile 3 bitlik iki bilgiyi toplayan devreyi karunuz ve
cesith degerler igin toplamm sonucunu elde ile birlikte tablo halinde veriniz (Deney diizenegini
bozmaymiz. )

2. 74194 kaydirmah kaydedici entegresini kullanarak yiikleme ve daha sonra kaydirma
iglemini gergekleyip gozleyiniz. (Deney diizenegini bozmaymiz.)

3. 74164 8 bit sert giris, parelel ¢ikig kaydirmal kaydedici entegresini kullanarak
vikleme ve daha sonra kayduma islemini gergekleyip gozleyiniz. {(Deney diizenegini
bozmaymiz.)

4, Sekil-2’ deki devreyi kurunuz.

5. 111x101 sayilarm garpimi,
Carpilan 111 olarak B2-BO uglarma uygulanir.Carpanin en anlamsiz biti 1 SW2
mantik 1 (topla)(clock), SW2 mantik 0 (kaydir){clock).
Carpamn ikinci biti sifir oldugundan SW2 mantik 0 (kaydir){clock).
Carpamn en anlamb biti 1 SW2 mantik 1 (topla)(clock), SW2 mantik 0
(kaydir)(clock).
Carpim sonucunu gérmek icin SW2 mantik 1 seviyesine gekilr.(Neden?)
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ONDOKUZ MAYIS UNIVERSITESI
Elektrik- Elekironik Mith. Bolimii
Sayisal Elektronik Lab.

Deney Adi: ARDISIL DIZGE TASARIMI - TRAFIK 19161 DENETLEYICIS]

Amag :Ardistl mantik dizge Grnegi olarak trafik 15151 denetleyicisi tasariminm yapilmasi ve tek kararh
devrenin kullanimi.

1. Trafik 1918: denetleyicisi tasarim:

Bir ana yol ve bu ana yola badh bir tali (yan) yolun frafik denetimini saglamak igin trafik i
denetieyicisi tasarimi yapiimas istenmektedir.

Trafik i denetleyiclsindén istenenler:

Ana yoldaki yesil isik en az 25 s yanacak ve yan yolda bir tagit olana kadar yanmaya devam
edecek. Yan yoldaki yesil igik, yan yolda bir tagit kalmaymcaya kadar veya en gok 25 s yanacak.
Hem ana ve hem yan yoldaki yesgilden kimiziya gecis aralanndaki sar uyan 151§t 4 s yanacak. Bu
clasi 4 durum, tekrarlama swasiyla sekil 1 de gdsterilmigtir,

Ana  Tal Ana

0 — O
OlO O

Burum 0 Durum 1 Durum 3 Durum 2
Sekil 1. Trafik isikiariin istenen vanma sirasiyla verilmis durumiars.

Kiigik bir sayier kullantiarak bu dbrt ‘durum’ un her biri bununla gosterilebilir,

Trafik 151 denetleyicisinde, sayiciun durumiars 3 giris dediskeni ve 2 durum degiskeniyle
belirflenir. Bu degiskenlerin baz kosullan saglamasi halinde sayiGt, sonraki (gelecek) duruma
flerler.{veya aym durumda kalir). Bu ti¢ dedisken suniardir:

Vs ! Yan yoldaki arag aigilayicisi
Ty : Uzun zamanlayici (25 s)
Ts 1 Kisa zamanlayici (4 s)

Ana ve yan yoldaki irafik igiklaninim durumian sira ile agadidaki gibi verilebilir :

Durum 0: Sayici 00 dusumunda Eder uzun zamanlayic: (T)'on’ ise veya yan sokak lizerinde higbir
arag (Vs) yoksa, 00 durumunda kalacak. Eger uzun zamanlayic! (T,) ‘off ' ise ve van sokakia bir
araba varsa (Vg) 01 durumuna gidecek,
Durum 1: Sayic1 01 durumundadir. Eder kisa zamanlayict (Ts) 'on ' ise 01 durumunda kalacak. Tg
‘off ‘ise 11 durumuna gidecek.
Durum 3: Sayicr 11 durumundadir. Eger T. ‘on’ ise ve yan cadde Uzerinde bir ara¢ varsa, 11
durumunda kalacak. T, ‘off * ise veya yan sokakta higbir tagit yoksa 10 durumung gidecek.
Durum 2: Sayicr 10 durumundadir. Ts ‘on’ ise 10 durumunda kalacak.Ts ‘off * ise 00 durumuna
gidecek.

Durum gegiglerini gdsteren durum gizgesi sekil 2 de verilmigtir.

.



To Vs

$ekil 2. Durum cizgesi (diyagram).

Sekil 3 deki dbek gizgeyle ard:
degigkeni (Ve T, veTg) nin flip-floplara
segiciler (MUX1 ve MUX2) 74153 timd
oldugundan segilecek girisi ‘simdiki durum’ belirler

cizelgesi gizelge 1 de verilmigtir, :

Durum degdiskenieri

evresidir, Sa

$il mantik dizge tanimi yapilabilir. Giris mantik Obedi, Gg girig
gegigini saflamak igin iki tane data segicisi igerir, Data
yicinin flip-flop gikiglan, segici girislere bagh
{lo-ls arasmda). $imdiki durum gelecek durum

. y &_ Qo Qy
| FT—— B So
L o 2-bit Gray | 7| Trafik igid
Girig t > mamik kod sayics kodgbziicisii
degiskenteri v devresi "“‘”"?
S ! Trafik
isiklarma
Saat Isaret

Sekil 3. Ardigit mantik dizge 8bek cizgesi.
Gizelge 1.

Simdiki durumn Gelecek durum

Qp Q, Qo Qy Girig sartlan
N A
TfL VS

0 1 0 1 Ts

0 i 1 1 Te

1 1 1 1 TiVs

1 1 1 0 T 4V

1 0 1 0 Ts

1 0 0 0 Ty
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Gizelge 1 deki tablo incelenirse; her satir giftinde; sayici, varsayilan iki olas: durumu gdsterir.
Ornegin ik satir giftinde sayic 00 durumundadyr ; ‘uzun zamantayicl ve arag algiiayicr’ girislere bagh
olarak ya 00 durumunda kaiacak veya 01 durumuna gidecektir.

MUX1 ve MUXZ nin ¢tkig uglart D §/f lanin girisleri olduklanndan, #f gilaglannin gelecek
durumlan her saat darbesinde girigler ile aynt olacaktir. Ve durumiann gegis siralan hep 00-01-11-10-
00... biciminde istedie uygun olacaktir #/f cikiglan bir durum kodgdzitclistinden gecip istenen bicimde
trafik tambalarinim yanmasini sadlanacaktir.

1.1) Girig mantik devresi

Girig mantig1

jra—
I; et 424
y, —f MUX1 5 Do

LT}

M(G

V. v
§ e B Qo Qs

Tg it |y eed 401

by
Is i

Hekil 4. Giris mantik devresi.

Simdiki durum - gelecek durum ¢izelgesinden gorlecedi gibi durumlar aras gegislerde
yalmzca bir durum degigkeni dedismekte, digeri ayni kaimaktadir. Bu, ‘gitis mantifirndaki Ggelerin
nasil segilecefini de belirleyecektir. Omedin QyQy= 00 dan QuQy= 01 gegisinde belirleyici girigler
neler olmali? Q; daima ‘sifie’ kalmaktadir, Qi ise 0., 1 gegisi yapmaktadir. Bu gegisi saglayan kogul

T, Vs nin ‘mantik 1 * olmas: kosuludur. © halde, giris mantiinda yer alan MUX jann segici girisler Qo
ve Qolmal, MUX1 in Ip girisi ‘0", MUX2 nin I, girigi ise T, .Vs olmalidie. Bu kogul olmazsa durum
degismeyecek (00 kalacak), kogud ofursa 01 durumuna gecilecekdir,

QoQq = 01 den QuQy = 11 geciginde : Qq daima ‘1’ kaimakta, Qo ise Ty=1 kosulu ile 0., 1
gegisi yapmakiadir. Oyleyse MUX1 In I, girigi Tg, MUX2 nin 1, girisi™t’ oimalidr.

Qo = 11 den QR = 10 gegisinde : Qp daima ‘1’ kalmakta, Q, ise T, + Vg=0 kosulu ile
1 0 gevisi yapmaktadir. Oyleyse MUX1 in I girigi "1°, MUX2 nin 1 girigi T..Ve olmald,

QoQ; = 10 dan QyQ = 00 gegisinde : Q, daima ‘0’ kaimakia, Qg ise Tg=1 kogulu ile 1., 0
gegisi yapmaktadir, Oyleyse MUX1 in 1, girigi T omah, MUX2 nin I, girisi ‘0’ olmalidur.

1.2) 2-bit Gray - Code Sayic)
Girlg manttk devrest gikislan Gray -Code sayicimin girislerini olusturur. ki tane D f/f tan
olysan eszamanh (senkron) sayicidir. Gikiglan ‘durumiardir. Bunlar dusum kodgbziiciisiine gider ve
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aynt zamanda gelecek durumun belirlenmesi igin giris mantik devresinin girislerini olustururiar(sekil 5
te). :

2- bit Gray-Code sayici

» S

Durom
Do Qo > 8, kodgéziiciisiine
D1 Q‘i 3 [
A+ CLR
A
> Girig 1 Kh
——3  mantd
e +5V
F;
CP.
Sekdl 5.

1.3)Trafik i1 Kodgbziiclisi

Durum gecigleri istenen sira ile, 2-bit gray-code sayicida saglandiktan sonra, durum
degiskenleri ile trafik igiklan arasindaki gegisi safilayan trafik 15181 kodgbziiciisline gerek vardir
{(sekilg). '

Durum kodetziiciisi
ve ¢ikis mantid

SN 2 Kirmizi
2-bit Ania ——Sari
Gray-Code yo 5. Yesil
Sayic 3 ¥

Kz
Tahi | >gap
yol | sYesil

Sekil 6,

Devre, dirt durum icin ve trafik 15191 denetleyen dizgenin ¢ikis mantik devresi igin durum
kodgdziiclisti gbrevi yapmaktadir. Ana ve tali yola ifigkin birer kirmizi, san ve yesil trafik ssiklarim
gisteren alti tane gikig vardhr. Igiklann istenen sirayla yanmasim saglayan cikislar cizelge 2 deki
dogruluk cizelgesinde gdsterilmigtir. Mantik ‘0’ , LED'i ‘on’ konumuna getirmektedir {(yakmaktadsr).
Omegin; 00 durumu (dodruluk gizelgesindeki itk satir), ana yoldaki yesil 151 ‘on’, tali yoldaki kirmizs
1s1d1 "on’ yapacakiir,

Once bir durum kodgbziiclsii kullanmak gerekir. Boylece iki durum defigkeniyle beliflenecek
4 durum ayn ayn degerlendirilebilecektir. Bu 4 gikisla uyarian gikis mantik devresi kullamlacaktir.
Gikis mantik devresi gikiglars trafik 1siklan aradevresine gidecektir (sekif 7).
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Gikis mantig
Durum
kodgdziiciisii
KHTTHZT [l
Ana Zan p————tn
il
Q D, > Yl ——
Durum So Durum DG, = Arayliz
dediskenteri 8; ¢ikistan DC, o devresine
Qo DC4 a 151k
gikislar
Kirrmizy -
Tali Bar e
Yegil >
YVY VY
Zamaniama €I Tuiiome
devresing e
Sekit 7.
Gizelge 2.
Durum kodu Durum ciiaslan Lamba cikislan
S S pC, DBC, DC. DC, |AK AS AY TK T8 1Y
0 0 +} 1 1 1 1 1 0 0 1 1
0 1 1 0 (] 1 1 0 1 0 1 1
1 0 1 i 0 1 0 1 1 i 1 0
1 1 1 1 1 0 ] 1 1 1 0 1

DCDurum gilag, AK:Ana yoldaki kirmzi, TK; Tali yoldak kirmizi.

1.4} Zamanlayic: Devre
Kisa ve uzun zamanlayici devreler, birer monostable devrelerdir,

74121 kullanarak monostable multivibrattr yapims

Kisa zamanlayict 74121 timdevresiyie gergeklenecelktir. Tablo 1 den gorildigi gibi gelecek
durum tablosundan, kisa zamanlayicimn durum 1 ve 2 de ‘on’ oldudu goriimektedir. Gelecek durum
tablosundan ayrica, kisa zamanlayicimin tetiklenmesinin, sayicinin Q¢ gikist degistikce saglandidn da
gortilr (hem ylikseten hem diigen kenarda ). 74121 in iglev tablosuna bakdirsa {gekil 8) hem
vitkseten hem diigen kenar tetiklemesi ek bir mantik kullanmaksizin aym anda kullamlamaz. Bununia
birlikte A; ve A, giriglerinin herbiri digen-kenar tetiklemeyi kabul edebililer. Flip-floplardan her iki

pegls igin  bir dilsen kenar tetikiemesi elde etmek igin, basit bir hile gereki: @  cikisi alarak
yilkselen kenan ters gevirmek. Bu, gekil 8 te gosterilmigtir,

74121, 2 kohmiuk ic zamanlama direnci igetir. Ryt | Voo ve baflayarak, zamanlama direnci
yerine i¢ direnci segilebilir (2 kohmu) veya bir dig direng segilebilir. Dig zamanlama direnci kullanmak
icin Ry ucu (9 nolu ug) agik birakilir (Cexr, Rexr segiimis olur), Sigag dis elemandir ama ¢ok kisa
darbeler igin yok edilebilir (kaidmniabilir).

tw 0.7 CopreRy

esitliGi, yaklagik darbe genisligi t, yi verir. Buradan Ry uygun zamanlama direncidir (ya ig ya dis
direng secimiyle), Cexy pF cinsinden, Ry kohm cinsinden, t, ns cinsindendir.
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Glrisler Cikislar
A-«; Az B Q _(i
_(5 --.-1 14 _HVGC L X H L H
Ne -2 137N X L H L H
Al -3 124-Ng X X k L H
A2 -4 M4-RelCoa | 1 H X L H
B 4-5 104-Cexr H v Hop LU
Q -6 g =Ry v H H
GND 4-7 8 +Ne Lo e e
L X 0 _.J—I._ U
X L P L | TLE
(11) {Rexr/Crxr
2K
——.—m—m.@._ RINT
H L sy
(10) {Coxr !
@ ) Cexr
A1 “""*\ Q
A2=(4 A\ (|
) ey Q Ar=Q
B As=Q,
5 B=5

Sekil 8. 74121 (Schmitt Trigger girish)

(Rt ile 35 ns tipik b, Rexy / Cexr ile 40ns - 28s arast t, elde edilebilir).

2.

Deneyin Yapihige:

1.9ekil 8 deki kisa zamanlayici (monostable) devreyi kurunuz (R ve C degerlerini Snceden
hesaplayiniz). Q4 ve 'ﬁ‘, giriglerini  chgandan darbe verersk uyanmz. Cikisimi (Te) osiloskopta
gozleyerek, kisa darbe uzuniugu (t.) nun istenen degerde olup olmadi§im denetleyiniz.

2.Uzun zamanlayior (T.) ve arag algilayict (V) devreler yerine birer anahtar kullammz. Kisa
zamaniayici devre gikigini Ts olarak kullamniz ve sekil 3 de obek gizgesi verilen devreyi
kurunuz.CP igin 10 kHz lik pulse generatdr kullaniniz. Cilusta arayiiz devresi kuwllanmadan, trafik
lambatan yerine LED ler kultanimiz.

3.8ekil 2 deki durum cizgesi, devrenin ardigil durumlan igin gerekli girisleri belinemede yol
gosterecektir. Once uzun zamanlayicryt "HIGH, arag algilayiclyt ‘LOW' konuma getiriniz{T, =1,
Vg=0). Clear girigini kullanarak sayiciyt 00 durumuna getiriniz. Bu, baslangte durumudur, By
sirada kisa zamanlayict gikigi ‘LOW' dur (sayici grkisindan dolayr), tali yolda bir ara¢ olmadij
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varsayimaktadit (Vs= 0 ahnmigti). 00 durumu devam eder. Tali yolda bir arag oldufunu varsayiniz,
yani Vg= MIGH ahmiz. Uzun zamanlayicr heniiz 256 s yi doldurmadid igin durum degismeyecekiir.
25 s gectifini varsayarak uzun zamaniayici anahtan kapatimiz (Tox 0). Devre hemen 01 durumuna
gegecek ve 4 s lik kisa zamanlayici devreye girecek. Kisa zamanlayiel ‘ON’ iken, uzun
zamanlayici anahtan tekrar agin (T.=1). Devre 4 § sonra kendi kendine 11 durumuna gegecektir.
Bu durumlan zamantama cizgesi (liming diagram ) gizerek; CP, Ty, Ts Vs degigkenleri igin
gbsteriniz,

4.3 durumunda (11 durumu) kalmak igin hangi kosullar gerekir? 11 durumundan tekrar 00
durumuna gecmek igin hangi kosullar gerekir? Bu kosuilann timiinli saflayarak devre grugmi
gozleyiniz. Zamanlama gizgesinde de gizerek gbsteriniz,
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ONDOKUZ MAYIS UNIVERSITEST
ELEKTRIK-ELEKTRONIK MUHENDISLIGI BOLUMU
SAYISAL ELEKTRONIK LABORATUVARI

ESZAMANLI (SENKRON) SAYICILARIN KOD ¢OzUMU YONTEMIYLE ANALIZI
Girig:

Eszamanl sayicilann, tim flip-floplanin ayni zamanda durum degistirmesini saglayan ortak saat girisi
baglantilani vardw. Bu yiizden, saat darbesinden bir sonraki sayima kadar gegecek zaman ripple
sayicilara gére ¢ok daha hiziidir, Bu hiz, cikistaki eszamanlt olmayan durum gegislerinden
kaynaklanan istenmeyen igaretleri azaitir. Bununia birlikte, istenmeyen igsaretler her zaman yok
edilemez. Bunu dnlemenin bir yolu, gray kodu sayimi ardigilliktir yani her saat darbesinde sadece bir
flip-fiopun durum degistirmesidir.

Kod ¢oziimil, dzel bir sayinin kontroliidiir. Kodu ¢dziiimiis ¢ikig, is Greten bir manti§) gerceklestirmek
icin kullamihir. Kod ¢éziiciili sayicilar, diizensiz sayim tiretmek igin de kullanshirlar.

Ja

M/ T |7 Y T T

_ CLK CLK [ CLK CLK

ol

Ka ._]“"Q“:A — Ke _—]-6—8 1 Ke —!gc I“KD —I

CLK
Sekil 1

Eszamani Sayicilarin Anakizi:

Eszamanl sayicilanin analiz yontemlerinden bir tanesi de durum gecis cizelgesi ydntemidir. $ekil 1'de
goisterilen sayiciyl ele afacak olursak, Tablo 1'de sayicidaki tim flip-floplann durumlart 0000,
basglangi¢ degerinden itibaren 2" tane olacak bigimde (N: bit sayisi) sirastyla incelenmistir. Tdm Q
gikustan igin o anki J ve K giris degerleri hesaplanmig ve tabloya yerlestiriimistir. Ancak bu girisierin
cikisa yansimasi igin mutiaka saat darbesinin alinmasi gerekir. Elimizdeki sayicinin 0000, durumu
icin. D, C, ve B girisleri (hem J hem de K) 0'dir. A giriginde ise J = 1, K ise 0’dir. Yani bir sonraki saat
darbesinde A flip-flop’u set konumuna (Qx = 1) gelecektir. O halde bir sonraki durum 0001, olacaktir,

Yukarnidaki islem tim (2"} durum igin tekrarlanmalidir. Bu durumda ana dongiiniin disinda kalan
duramiar icin de hesaplamalar yapiimalidir. Cizelge 1'den yola ¢ikarak, Sekil 2'deki durum gecis
cizgesi hazilantr,



Cizelge 1
Cikislar Girisler
JDﬂ Kps= Jo= Kc-: Ja= Kg= Ja= Ka=
Qo Qc Qs Qs Qs-Q Qa Q, Qs Qp Q, - Q¢ [FI - Qp
0 ¢ 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
6 ¢ 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0
6 ¢ 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1
0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1
0 1 1 0 0 0 1 ] 0 1 0 1
0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 ]
1 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0
1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0
1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0
0 0 0 1 [Buadimdan itibaren yukandaki bicim tekrarfanir,
1 1 0 1 1 I 1 i 0 | 1 P 0 1 P00 0
0 0 0 1 IAnadingtye girer. _
0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0
1 1 i1 0 1 0 1 0 1 0 1
0 0 0 0 {0000 ile baslayan duruma doner,
0 1 1 1 o | 1 1 o | o | 1 1 1 0 1
C 1 0 1 [{0101) ile baslayan duruma dobner.
1t 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1
1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1
1 0 0 0 jAnadongliye girer.
1 0 1 1 0 1 1 1 1 1T o 0 | 0 1
g 0 1 0

Ana dongiiye girer,
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Hazirlik Sorulare:

43

Sekil.3'te gosterilen devrenin LED gdstergeterinde Uretecedi cikis nedir? Durum gecis cizelgesini
cikararak 7-segment display'de 8sn siiresinde neler gbzlenecedini bulunuz. (Saat darbesi: 1 Hz,
anahtar t=0'dan itibaren agik)

R'e = 4700 +5-0 \

._..__._..__.,_/\/V\.._“""’“‘""‘“‘

l

!f

S oo O ®

1 KR
— NN >
+5.0V ) )4 e
PRE | PRE LPRE |
[ __[ Qn 8 Qg © ‘”! Qe
Saat Saat
Darbesi —9 CLK Saatt CLK Darbesi| 1 CLK
Darbesi
+50V K — K | o K, = o
ACE_R—} Qn Ecu_z—! Qs CLR  |Qc =
1KQ T 7 T
X
] =0sn
= Sekil 3

Deneyin Yapiligi:

1. Sekil 1'de verilen sayic devresini kurunuz. J-K flip-floplan igin 7473, VE kapitan igin 7408
tiimdevreleri kullanilacaktir. Bacak bagiantilar Sekil 4 ve Sekil 5'te verilmistir,

2. Flip-flop'larin CLEAR girisierini 0 yaparak sayiciyt (0000) konumuna getiriniz. Daha sonra saat
darhesi uygulayarak ¢ikisl gbzleyiniz.

3. J ve K giriglerine déngiinlin digina itici girisler uygulayarak déngi dis: cikigiar elde ediniz ve saat
darbesi uyguiayarak cikistaki durumlar gézleyiniz.

4. Sekil 4'teki devreyi kurarak galistinniz. J-K filp-floplart icin 7476 timdevresi kullanilacaktir. Bacak
baglantifar Sekii 6'da verilmistir.

Raporda Istenenler:

1. Deney sonuclanint yazarak yorumlayinz.,
2. Sekil 1'deki eszamanh sayicimin tasanm asamasini gergeklestiriniz.

CLOCKA 1 ' Py 14
I__ J CLEAR |

CLEARA 2 13
—— cLock J

Ka 3 K Q 12

Voo 4 = L =11

CLOCKB 5 K &l 10

L cLock
CLEARB & [_ I A oL
Jg 7 ‘ f 8

Sekil 4 7473 timdevresinin yapis

Ja

Qa
Qa
GND

Kg

Qs
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1 =T Veo ™ 14
2-IE| T+ 13
3 - lgl—m
4 =H, - 11
s-fE' T 10
6 - IEW--Q

7 =IGND - 8

Sekil § 7408 timdevresinin yapsi

CLOCKA 1 16 K
PRESET A 2 |- 1 15 Qn
1 JCLEARQ
CLEARA 3 ‘]__,,,.14 aA
{} CLOCK
Jad 1 Sopper —=13 GND
Voo 5 = 12 Ka
PRESET
CLOCKB 6 — K a"‘l 11 Qg
PRESET B 7 qeoex 0 =
J Q Qg
r CLSAR
CLEAR B 8 =— ; S g

Sekil 6 7476 tiimdevresinin yapisi



Ondokuzmays Universitesi
Elektrik-Elektronik Mithendisligi Boiimii
Sayisal Elektronik Laboratuan

DENEY ADI: EPROM

DENEYIN AMACE Bu deneyde Sncelikie bellekler hakkinda genel bir bilgi edinilecek daha sonra
EPROM lann okunmasi ve adreslenmesiyle iigili uygulamalar yaptlacaktir,

AGIKLAYIC! BILGILER:

Litaretiirde ROM (Read Only Memory-Yainiz Okunabilir Bellek) olarak adi gegen
belieklerin icindeki veriler imalat agamasinda yazilir ve bir daha da silinip elektriksel olarak
yazilamaziar. Sadece okunabilifer. RAM (Read Access Memory-Rastgele Erigilebilir Bellek)
olarak adi gegen bellekler ise hem okumaya hem de yaziimaya elverigli belleklerdir.

Bu belleklere veriler binary (ikili) isaretier olarak kaydedilir ve okunur. Bir verinin bir
bellefe yaziimasi ve ya bellekieki bir verinin okunabilmesi igin sbz konusu verinin bellekte
kaydedilecegi yerin ve ya okunacak verinin bellekteki yerinin adres bilgisinin belirlenmesi
gerekmektedir. Bu bilgi yardirmyla o adres noktasindaki veri okunabilir ve ya o adres noklasing
(Location) veri yaziabilir,

ROM ve RAM bellekler giris cikis tanimiari ile sekil-1 deki gibi ifade edlilebilirler. Sekilden
de anlasilacag gibi ROM belleklerde veri girisi uglan yoktur. ROM belleklerin elektriksel olarak
yazilabilen gesitleri de vardy. Bunlar PROM, EPROM, EEPROM olarak isimlendirilirler.

“. a) PROM (Programmable ROM) : Bu bellekler imalat ¢ikigi olarak tamamen bogtur ve
kullanict istedi dofrultusunda programiar. Daha sonra PROM un iginde hep bu program olur ve
tekrar programlanamaz.

b) EPROM (Erasable Programmable ROM) : Bu tip ROM lar ultraviyole iginlarla silinip,
elektriksel ofarak yeniden yazilabilirier.

¢) EEPROM (Electrically Erasable Programmable ROM) : Elektrksel olarak silinip
yazilabilirler. Bunlarin dzel bir silme ugian vardir.

I
Adres Bilgisi
U o ——y
Adres | oon [ Cikis RAM | Gkis
_Bilgisi Bilgisi I~ Bilgisi
Girls Bilgisi

Sekil-1: Belleklerin Bilgi Girig-Grkis Durumlan

Bellekieri kapasiteleri birbirinden farkiidir. Sekil 2 de 2"xm boyutiu ROM modeti verilmistir.
Bunun aniami 27 tane m bitlik veriyi sakiayabiimektir. n, adres bilgisinin bit sayisim belitmektedir.
Bazi beliekler sadece 8 bit bilgiyi saklayabilirken bazilan ise 256000 bit ya da daha fazlasim
saklayabilirler. Bir belledii satiflardan olusan ve her bir satinnda bir veri bulunan ve her verinin m
sayida bitten olustufju bir dizi gibi diigtinebiliriz. Adres bilgisi satir sayisim belirlemekte, Gikig
bilgisi ise her bir satirda ki bit sayisinm beliflemekte kullanilir. Biittin adresier 0 oldudunda
bellegin itk satirma, biitiin adresler 1 oldujunda ise beliedin son satmna ulagilir. Bitiin bu
satirlardaki veriter ise Cikis Bilgisi hattindan goriilebilir.
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——

[Eee— +
. Kod - *
n adres haiti, gﬁzﬁca . 2 adres :
. L]

!

m tane cikig
Sekil 2: 2"xm Boyutiu ROM modeli

Ornedin, 4x3 lik bir ROM un yapisimt inceleyelim. 4 Un anlamt bu bellekte 4 satir
oldugudur. 3 {in anlami ise her satirda 3 bitlik veri bulunabilecegidir. 4 ( 2% ) satir adres igin 2 tane
adres hatti yeterlidir. A; ve A,. her ikiside 0 oldugjunda 00 adresine ulagilir. Ay = 0, Ap = 1
oldugunda 01 adresine, Ay = 1, Ag = 0 oldujunda 10 adresine ve her ikisi de 1 oldudunda 11
adresine ulasir. Bu adreslere veriler imalat agamasinda yazilmigtir ve dedgigtinimesi miimkiin
degildir. Sadece bu verilerin ne oldugu Cikis Bilgisi Hattindan goriilebilir. (Efer bu bir EPROM
olsayd verilerin sitinip yeniden yazilabilme olanafi olurdu).

w110 }lo
Ao ——M Kod 0L —— ¢ | 0 |1
A, | Goziict JIDI__L_____ A
a1 10 o

O 0, O

Sekil-3 : Kabaca 4x3 ROM un i¢ yapisi
2716 EPROM’ un YAPISH

2716 EPROM isminden de anlagilacad) gibi elektriksel olarak programianabilir. Siimek igin
entegrenin (izerinde gérillen camli bolgeye UV 1sinlan uygulamak yeterlidir. lgine tekrar program
yazdikian sonra bu bdlge 1gik gecirmeyen bir nesne ile kapatimalidir ki igindeki program zamanla
zarar gdrmesin, Sekil-4 de bir 2716 EPROM un distan goriintiisii ve her bir ucunun iglevieri
gdsterilmistir, '

Ay 1] A ¥ ] Vop
As 2] 5] Ag
As L] 7] Ao
Ay ] EM Vip
As L5 %] OE
Ay L] 51 Aw
A ] 2716 I8 CE
Ay 2] 7] O
0o [E 6} Og
O, L] 3} Os
0, [ 4] O,
GND [} IEN o

Sekil 4: 2716 EPROM un digtan gorintiisi ve her ucunun iglevi
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2716 EPROM aynt anda 16384 biti saklayabilecek kapasitededir. Bu bitleri 8 er tane
olarak 2048 satirda saklar. Bu nedenle 2718 2Kx8 ik bir EPROM dur denilebilir. A; dan Ay a
kadar ofan adresler her bir satirt adresiemek icin kullamlirlar. Bu adreslerin hepsi 0 oldufju zaman
EPROM un ilk satinina ulasilir ve buraya 8 bitlik bir veri saklanabilir. Adreslerin hepsi 1 oldufjunda
ise son satira ulasiir. Op dan O; ye kadar olan veri hatlanndan ise her satirdaki 8 bitlik veriter
¢tkar. 2716 nin by sekildeki simgesel gosterimi sekil-5 deki gibidir.

2716 EPROM un akiif clabiimesi igin CE {Chip Enable - Aygit Yetkilendirme) ucunun aktif
yani mantik 0 olmas: gereklidir. Cikiglann alnabilmest icin de OE (Ouiput Enable - Gikig
Yetkilendirme )} ucunun mantik 0 olmas: gereklidir.

VERI CIKISLARI
Op -0y
OF — Gixig YETKILENDIRME T T I T T T T T
CE — YETKJ;.\!’E(!;\gERME »
Cikis Tamponu
/»mr
Y Kod Goaziicii ' VEYA Kapilan Kat
Ao-Ap | K
Adres — . .
e 16384 Bit
Girigleri | 31 x kod Goziici ’ Hicre
) : Matrisi
N
Sekil 5: 2716 min bick gbsterimi
EPROM un OKUNMASH

— Daha énce iginde program olan bir EPROM un igeridini okuyabilmek igin Oncelikle CE ve
OE pinlerinin aktif olmasi gereklidir. Bunun igin bu uglara mantik G uygulanmatidir. Besleme
gerilimierini de uyguladiktan sonra okumak istenilen adres, adres hatlanindan girilir ve bu adresin
icerifinde ne oldufu Og - O; hattindan disariya verildiginden bu hatlara bakilarak igerik kolayca
gbrijtebilir.

EPROM un ADRESLENMESI:

EPROM lar genellikle mikroisiemci setlerinde kullamhirlar. Bir mikroislemci setinde birden
fazia EPROM vardir ve her birinin ayrt adreslenmest gereklidir. Bu adresleme igin ihtiyag duyulan
adres bilgisi mikroislemcinin adres hattindan gelir.Genelde mikroiglemcilerde 16 , daha gelismisg
olanlarinda 20 tane adres hattt (Ag - Ass, Ag - Arg) bulunur ve godu mikroiglemect ilk cahstifinda
adreslerin timil 0 dir. Mikroisiemci icindeki Program Counter yardwmiyla teker teker artarak
EPROM un her satinna ulasidiv. Ama program iginde gidilmesi gerekii baska adresler varss,
Program Counter buralara da ulasacaktir. 16 bit adres hattiyla 2! ayn adres Uretilebilir. Bu da
65536 ( 64K ) satir demeklir. Ama bu biylkiikte bir EPROM oimadigm distinlirsek bir
mikroislemcinin biitiin bellek kapasitesini kullanmak igin 641K / 2K = 32 tane 2716 ya ihtiyacimiz
vardir. Bunlann hepsinin ayn bir adresi olmahdir ki devre galistiinda bunlar sirayla aktif
olmahdir.Fakat her defasinda bu kadar genis bir belte§e ihtiyacimiz olmayabilir.

Adresler kolayhik olmasi agisindan daima Hexadecimal olarak gbsterilider. Simdi
asadidaki omedi inceleyelim. As Ay Agz Aqz hatlanine sabit defederde tutup digerlerini EPROM
a ba{ladifimizi didsiinelim. Bu durumda adresler, ‘
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A Ay Az Ay A A Ao As A7 Ag As Ay As Az Ay Ag

1 0 1 0 X X XXX X X X X XXX oo AXXX H

Yada
1t 01 0 0 0 00 0 0 0 0 0 @ 0 0 . AGCO H den
10 1 004+ 1 1t1 1 1 1 1 1 1 1 1 . . AFFF H e kadar
dedisecektir.

Bunu gergeklemek igin $ekil 6 deki devreyi kurup, gikisim 4 K byte Itk bir EPROM un CE
pinine badiarsak EPROM sadece Ass = 1, A = 0, Ay = 1 ve Ayp = 0 oldufju zamanlar galisacak ve
adresleri AG0O H ile AFFF H arasinda degisecekdtir.

Aty ]
Adq m_"bo_— AKX H
A1z e
Ay ——Po—]

Sekil 6: AXXX H seklinde adresleme igin kurulan devre

Omegin, 0000 H ile OFFF H adresleri arasina 2716 EPROM baglamak isteniyor. Bu adresler
arasinda 4 Kbyte Ik bir bbige var. 2716 2 Kbyte hk bir EPROM oldugundan dolay: bu biigeye 2
tare EPROM baglanabilir. Bir tanesi 0000 H - O7FF H adresleri arasina, difjeri 0800 H - OFFF H
adresleri arasina ba§lanacaktir. Bunu gergekleyebilmek icin 2 tane VE kapisi yeterli olacaktir
(Sekil 7).

Ay
Ayq
Agz

YYY

1. 2716 nin E:E ucuna

>

>

Aqs
Ay
Atz
A1
A

2. 2716 nin CE ucuna

YYYY ¥

Sekil 7: 0000 M - OFFF H arasindaki bilgeye 2716 EPROM baglantisini gdsteren devre

Yukandaki itk devrede Az = Ay = Az = A= Ay = 0 oldufjunda 1. 2716 in CE ucuna 0
gidecek ve aktif olacaktir. Dier durumiarda calismayacaktir. A - Ap adresleri da 2716 nin adres
hattina baglamrsa 1. 2716 nin adresi 0000 H - O7FF H arasinda olacakhir. Ayni $ekilde 2. 2716
icin dilstiniiliirse onun adresi de 0800 H - OFFF H arasinda olur.

Daha fazla sayida bellek icin her biri igin VE kapisi kullanmak yerine tek bir Kod Giziicl
(DECODER) kullanilabilir. Grnedin, Sekif 8 deki devrede 0000 H - 37FF H adresleri arasina 8 tane
2716 EPROM un bagilanmas gtsterilmistir,
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a5

o————— QQ00-07FF H \

0
A |
o) _’: ] p————0800-0FFF H
Ads —ic 2P 1000-17FF H Sirayla 2716 larin
Sa1ag 3P 1BOO-TFFF H
As—dE 4P 2000-27FF H CE uglarina
gy~ B 5 prm——— 2800-2FFF H
6 o————— 3000-37FF H
TV e W
" 7 foe 3800-37FF H /

Sekil 8: Kod Coziich kullanarak adresleme

Hazirlik Soruiari:

1) 2716 ve 2764A EPROM lann yapisi hakkinda bilgi edininiz.

2) 74138 decoder hakkinda bilgi edininiz,

3} 2716 ve 2764A EPROM lann kapasiteleri arasindaki farks bulunuz.

4) 5000 H adresinden 5FFF H adresine kadar ofan bellek bblgesine EPROM yerlestiriimek
istenivor. Bu bblgeye kag tane 2716 EPROM siJabilecedini bulunuz. Bu EPROM lan
adresteyebilmek igin gerekli devreyi lasarlayiniz.

5} E00O0 H adresinden F7FF H adresine kadar ofan bellek bdigesinin genisligi ne kadardir. Bu
bolgeye kag tane 2716 ve kag fane 2764A EPROM siar. Gerekli devreyi 74138 Kod Gozilci
kullanarak tasarlayiniz.

DENEYIN YAPILISI:

1) Daha dnceden igerisinde veri olan 2716 EPROM u okumak icin gerekli devreyi kurarak, gesitli -
adresler vererek huralarda hangi bilgilerin sakh oldudunu bulunuz.

2) Hazirhk sorusu 3 de tasarladidimiz devreyi kurunuz, cesitli adresierdeki bilgieri okuyunuz,

3} Hazirhik sorusu 4 de tasarladifiniz devreyi kurunuz, cesitlt adreslerdeki bilgileri okuyunuz.

RAPORDA iSTENENLER:
1) Tasarladifiniz devreleri giziniz.
2} Deneyde elde etfifiniz verileri yaziniz.



SAYISAL ELEKTRONIK LABORATUVARI

AID VE D/A DONUSTURUCULER

1. Benevin Amacy
Sayisal Elektronik sistemlerin endiistriyel uygulamatarda kullaniimaya baslamasiyla birlikte

karstasilan en dnemli sorun, gesitli analog biyiiklikierin ( gerilim, akim, basing, debi, derinlik,
ses vb.) sayisal bilgiye déniistiirlilebilmesi olmustur. Analog bir biiyilikligi sayisal biyiiklige
donistirmede iki Onemli asama vardir. Birincisi analog biyiklugiin yarathd fizikse!l etkinin
algilanmasi, ikincisi ise algilanan bu bilyiikligin sayisal olarak islenebilecek duruma
getirilmesidir. Bunun yaninda bir cok uygulamada, sayisal olarak islenen biginin tekrar analog
hale déniistiirdimesi gerekmekiedir. Biz bu deneyde algilanmis bir analog bilyiiklagiin sayisal
bir bliyiklige donistiridmesi ve elde edilen bu sayisal bilginin tekrar analog hale nasi
getirilecedi konulannt inceleyvecediz. Bu inceleme sirasinda A/D ( Analog- Dijital) ve D/A
( Dijital- Analog) donistiriiciilerin calisma ilkeleri, kullaniddiklan uyguiama alanian ve bu Hir
dénistiriiciiler Gzerinde ne tiir ayarlar yapilabilecedi gézlenecektir.

2. Aciklavici Bilgiler

Sayisal elektronik sistemlerde A/D ve D/A doniistlirme yapmak icin dzel tiim devreler
kullanilir. Geneliikle kullanilan 8-bit A/D ve 8-bit D/A donistiricliler piyasada bol miktarda
bulunmaktadir. Bu deney yapilirken de A/D ve D/A doniigtliriicller, hazir timdevre elemantar
Uzerinde incelenecektir.

Dogada bulunan fiziksel biyikitkler, algilandiktan sonra, bir A/D donigtiiriicii yoluyla, sayisal
bilgive donlstiiriiliirler. Elde ediien bu bilgi bilgisayarlar tarafindan iglenerek, gerekii
coziimlemelerin yaptimas! igin kullamhir. Sekil-1' de' 2-bit’ lik en temel A/D  doinistiiriich

yapist verikmisgtir.
Ry
%"_‘) Vo

A
R
R<—7 R -+
R D Dy
Kod Goziici
Y Yo

$ekil-1. 2-bit’ lik A/D dongtiriicti

Sekil-1' de verilen OPAMP’ fann “+" uclanna bagh oldevrede giris gerilimi R¢ direnci
sayesinde 0 ile +Varahfiinda degistirilebilmektedir. +V,, gerilimi R direngleri kuilantlarak
dbrde bolinmis ve OPAMP’ larin “ -  uclanina badlanmishiy. Cikislann degisimi Tablo1’ de
verilmigtir,
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10.2.

Tablo-1. 2-bit’ ik A/D diniistiiriicti dogruluk fablosu

Veir Da D. D4 Dy Y, Yo
0< Vg < Vo4 0 0 0 0 -0 0
Veol4< Vi< 2Vcf4 0 0 0 Voo 0 Veo
2V of4< Vi< 3Ve/4 0 0 1 Ve Veo Ve | O
3Voold< Vgir" A 4‘ 0 Vcc Vee Vc_c Voo Vco‘
Viir =Vee 0 Ve Ve Veo Voo | Voo

Gesitli uygulamalarda A/D doniistiirme islevi, bu is igin imal edilmis timdevreler kullandarak
gerceklestirifir.

2.2. ADCOB04 Tumdevresi
AD donilstiriclt ADCc0804 tlimdevresi kuillanilarak incelenecekiir, ADCO804 timdevresi

8-bitlik ve microprocessor uyumiu bir A/D doénlstiriictidiir. Sekil-2' de bu ilkesel yaps
glsterilmistir.

——_L'_—"“"‘— INTR

WHR
RD

CPU
: /l—__—_ ADC
\J————

Sekil-2. ADC - CPU baglantisi

CPU, RD ve WR denetim isaretlerini kullanarak ADC' den ( A/D doniistiiriicl)) okuma
yapabitir, ADC0804 tiim devresi istenilen bir referans analog giris dederi igin  interrupt
tiretebilmektedir. Uretilen bu interrupt INTR ucu kullamilarak CPU ‘ya iletilir.Sekil-3' de
ADCO0804 timdevresi kullandarak anaiog bir igaretin 8-bit’ lik sayisal veriye donistiirliimesi
icin gerekli devre baglantist verilmistir,

+5V
%_
‘ S
150pF 10k =5 .
CLKR Y% DBl @ Jd= oo™
CLK IN RD n
ViN('!‘) DB grmsemmiomamimins ®_‘ et WR DBO’;-_-_-; L8
VIN(-) DBgfme o3 = CLKIN DBy
Drann DB g ®_— = INTR DB, =
=3 Wi+ -]
Asp 0] 1% PR ®_ _ VIN( ) DB3 N
Vrer2 =% I ®__ N~ ) DB4
cs = AGND pBg F
i -R—E) DB1 ------------ @-—— P VREF’z DBS m
‘Kh V\I—i‘? DB g frmmmmammmsnn = DGND pey MSB
GND
I kd ADCO0804

Sekil-3. ADCOB04 tiimdevresi kullandarak gergekiestirilen A/D donlistiirlicl



Tablo-2' dem ve Ef) denetim isaretierinin fonksiyonlari gosterilmistir.

Tablo-2. WR ve RD denetim isaretlerinin fonksiyonlar

—_— _— DB; - DBy VIN(#)
WR RD (Sayisal gikistan (Analoyg giris)
1 1 Yilksek-£Z pasif
L | 1 Yiiksek-Z Hrnekie
v!r 0 aktif drmekle
1 1) aktif pasif

ADCO0804 timdevresi interrupt iiretebilen bir denetim isaretine de sahiptir. Bu denetim isareti
mikroislemci uygulamalannda kullanibr. Sekil-4’ de INTR denefim isaretinin firetilmesi
gosteritmigtir.

¥

— : t; ;120 ps
INTR : 5 t, 15 us

L4

el
: t1 N '[2

Sekil-4. INTR denetim isaretinin Oretilmesi
WR denetim_ucu algak seviyeye gekildiginde diusen kenarda analog giris isareti bir kez

dmeklenir. WR dengtim igsaretinin  yikselen kenarindan 120ps sonra INTR ucu 15us
vzuniugunda bir interrupt Gretir,
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Dijital bir bilgi tekrar analog fiziksel bir bilyiiklige donigtiriitmek jstendiginde D/A
donlgtirlcl kullaniir. $ekil-5' de merdiven tipi 4-bit'lik bir dijital analog doniistiriicti
gisterilmigtir.

Sekil-5. 4-bit D/A dénistiriicl

Sekil-2' deki devrede ¢ikig gerilimi Vp,

ol Vcc [Rz +R1)
,;zo 2Xm-1) U Ry )

n : toplam bitlerin sayisi

gsitliginden elde edilir.

2.4. DAC1408 Tumdevresi

DAC1408 tiimdevresi 8-bit’ sayisal veri girigi olan bir D/A déniistiiriictidir. Bu tir timdevreler

giriglerindeki sayisal bilgi ile orantdi bir akim Uretirler. Sekil-7’ deki devrede 5ko yiik direnci
icin gecis karakteristigi Sekil-6' deki gibidir.

Your(V)
5 3
0 ”w“........-...........--.--........-......“.......T
# FFH 8-bit Sayisal Giris  # 00H

Sekil-8. DAC 1408 timdevresinin gecis karakteristigi
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Sekil-7'da  8-bit’ lik sayisal veri girigini analog isarete donistirmek igin gerekli baglanti

gosteriimigtir.

+5V

g
% 25k

Vet Vs (+)

b Ay Comp
5 Ag —_LWOPF
Bl As VEE-—:I:__iV 5 5k
ol A
B Ay IouT
A LF351
b A
# Ao

GND  Vier ()

‘TJ

A/

ouT

{ M3B)

./
=3 RC COMPEN =
=1 GND wref { - )b
= Vep Vref (+) poy
= Tour Vee
= Ay Ag
™~ Ag A=
= Ag Ao fe

$ekil-7. DAC1408 tiim devresi kullanarak gergeklestirilen D/A ddniistiiriicii

3. Denevin Yapihisi

3.1, Sekil-3’ deki devreyi kurun, AD0B04 tlimdevresinin sayisal ¢ikiglanm board izerinde
bulunan led lambalara badlayin. Daha senra Tablo-3' de belirtilen 8igiimleri yapin.

(LSB)

0.5

Tablo-3
Vin{V) 00 101702 ]05|10|15]20} 25|30} 35401} 45| 50
Data Out (H)

3.2. Sekil-7' daki devreyi kurun, DAC1408 tiimdevresinin sayisal girislerini board iizerinde

bulunan anahtarlara baglayin ve Tablo-4' de belirtilen dlgiimleri yapin.

Tablo-4

Datain (H) #00 | #02 | #04 | #08 | #10 | #20 | #40 | #80 | #8F | #OF | #BF | #DF | #FF |
Vour (V)

3.3. ADC cikisii DAC girisine uygulayarak iki devreyi birlestiriniz. ADC girisine siniisoidal

isaret veriniz DAC cikigini osiloskopta gézieyiniz.

4, Hazirlik S

orulan

4.1. D/A ve A/D déniistiriiciilerin kullanim alantarinl arastirmiz.

4.2. Bir elektrik motorunun dénme hizi 1gik siddetine bagii olarak degistiritmek isteniyor. Béyle
bir uygulamay gercekiemek icin A/D ve D/A donigtiricilerden nasil yararlanilabilir?
Onerdiginiz devre badlantisint gizerek yorumlayiniz.



